

习近平离京出访 接受拉美三国媒体联合书面采访

推进中拉关系造福双方人民



新华社北京5月31日电 应特立尼达和多巴哥共和国总统卡莫纳、哥斯达黎加共和国总统钦奇利亚、墨西哥合众国总统培尼亚、美利坚合众国总统奥巴马邀请，国家主席习近平31日上午乘专机离开北京，对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥进行国事访问并赴美国举行中美元首会晤。

陪同习近平主席出访的有：习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书，国务委员杨洁篪等。

据新华社北京5月31日电 在对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥进行国事访问前夕，国家主席习近平接受了特多《快报》、哥斯达黎加《共和国报》、墨西哥《至上报》的联合书面采访。

关于中国同拉美和加勒比国家关系，习近平指出，这次是我担任中国国家主席后首次访问拉美，目的是深化中拉传统友好、扩大互利合作。访问期间，我将同三国领导人就加强双边和中拉关系深入交换意见，并同三国各界人士广泛接触。我相信，这次访问将有力推动中拉平等互利、共同发展的全面合作伙伴关系进一步向前发展。中拉拥有共同的发展理念，不论在治国理政方面，还是在国际事务中，双方都拥有越来越多的共同语言。事实已经并将继续证明，中拉关系发展是开放的发展、包容的发展、合作的发展、共赢的发展。这符合中拉双方共同利益，也为地区和世界的和平、稳定、繁荣作出了积极贡献。展望未来，我们愿同拉美和加勒比国家一道努力，不断推进中拉全面合作伙伴关系，更好造福双方人民。我对中拉关系发展前景充满信心。

关于中国同特多双边关系，习近平指出，这是我首次访问特多，也将是历史上中国国家主席首次访问英语加勒比地区。中国同特多建交以来，特别是2005年建立互利发展的友好合作关系以来，两国关系取得长足发展。特多已经成为中国在英语加勒比地区最重要的合作伙伴之一。明年是中特建交40周年，希望双方以此为契机，共同努力，将两国友好关系和互利合作推向更高水平。特多是加勒比地区油气大国，中特能源领域合作互补性强，潜力巨大，完全可以成为两国合作新的增长点。两国政府、金融机构、企业可以就能源合作加强探讨，不断创新合作方式、拓宽合作面。

关于中哥关系，习近平指出，尽管中哥建交仅仅6年时间，但在双方共同努力下，两国关系快速稳定发展，各领域合作成果丰硕。中哥关系已成为不同幅员、不同国情国家合作的典范。哥斯达黎加是第三个同中国签订自由贸易协定的拉美国家，这个协定于2011年8月正式生效。中方援建的哥斯达黎加国家体育场已经成为两国人民友谊的象征。哥斯达黎加大学孔子学院是中美洲第一所孔子学院，为增进两国人民相互了解和友谊提供了重要平台。事实证明，中哥两国发展友好合作关系符合两国和两国人民的根本利益，具有强大生命力和广阔发展空间。

关于中墨关系和双边贸易平衡发展，习近平指出，中墨同为新兴市场国家和发展中大国，互为战略伙伴，互为重要发展机遇。中方愿同墨方共同努力，挖掘双边贸易潜力，扩大贸易规模，优化贸易结构，以积极方式寻求两国贸易平衡。我这次访问墨西哥期间，双方将解决墨西哥猪肉输华问题。中方还将专门组织企业代表团赴墨西哥开展项目对接和市场开拓，也欢迎墨方派团参加中国相关贸易展会。中国政府继续鼓励和支持有实力的中国企业积极参与墨西哥基础设施建设，支持两国企业在矿业、能源（包括新能源和可再生能源）、制造业、电信、农业等领域开展实质性合作。中方欢迎墨西哥企业扩大对华投资，中方将继续推进投资环境便利化，保护外资企业合法权益，努力为包括墨西哥企业在内的外商投资企业营造公开透明的法律政策环境、高效规范的行政环境、平等竞争的市场环境。中国已同智利、秘鲁、哥斯达黎加3个拉美国家签署了自由贸易协定，为促进中国同三国经贸往来和投资发挥了重要作用。中国愿同墨方在这方面的合作。

关于中国如何实现中国梦，习近平表示，中华民族历经磨难，自强不息，从未放弃对美好梦想的向往和追求。实现中华民族伟大复兴的中国梦是近代以来中华民族的夙愿。实现中国梦，必须坚持中国特色社会主义道路。实现中国梦，必须弘扬中国精神。实现中国梦，必须凝聚中国力量。实现中国梦，必须坚持和平发展。我们将始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，不仅致力于中国自身发展，也强调对世界的责任和贡献；不仅造福中国人民，而且造福世界人民。实现中国梦给世界带来的是和平，不是动荡；是机遇，不是威胁。中国和拉美虽然远隔重洋，但我们的心是相通的。联结我们的不仅是深厚传统友谊、密切利益纽带，还有我们对美好梦想的共同追求。近年来，拉美和加勒比国家联合自强不断迈出新步伐。拉美和加勒比国家共同体的成立，充分表明拉美正在积极推进拉美独立运动先驱们倡导的团结协作、共同发展的梦想。中国愿同拉美和加勒比各国紧密团结、相互支持、真诚合作，在通往发展繁荣的美好梦想道路上携手共进。

习近平就建设平安中国作出重要指示 把人民群众的要求作为努力方向

本报北京5月31日电（记者王比学、彭波）深化平安中国建设工作会议31日在江苏苏州召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前就建设平安中国作出重要指示。他强调，平安是人民幸福安康的基本要求，是改革发展的基本前

提。多年来，政法综治战线深入推进平安建设，为保障人民安居乐业、维护社会稳定、服务经济社会发展作出了重要贡献。

习近平强调，要深入贯彻落实党的十八大精神，把平安中国建设置于中国特色社会主义事业发展全局中来

谋划，紧紧围绕“两个一百年”奋斗目标，把人民群众对平安中国建设的要求作为努力方向，坚持源头治理、系统治理、综合治理、依法治理，努力解决深层次问题，着力建设平安中国，确保人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安。

李克强主持国务院常务会议 部署加强婴幼儿奶粉质量安全工作

据新华社北京5月31日电 国务院总理李克强31日主持召开国务院常务会议，研究部署进一步加强婴幼儿奶粉质量安全工作，围绕转变政府职能通过一批法律修正案草案和废

止、修改部分行政法规的决定。会议指出，婴幼儿奶粉的质量安全，既是重大民生问题，也是重大的经济社会问题。当前要把提升婴幼儿奶粉质量安全水平作为突破口，把优

质国产品牌树起来，使消费者的信心提起来。会议要求，全社会都要本着对下一代高度负责的态度，为少年儿童的健康成长创造良好环境。

我海拔最高游乐园拉萨开园



西藏拉萨市德吉罗布儿童乐园5月31日开园，这是国内海拔最高的儿童乐园。“德吉罗布”在藏语里的意思是“快乐宝贝”。园区配备了摩天轮、大摆锤、旋转木马等经典游乐项目。乐园内还建设了适合冬季游玩的室内馆。

图①②：孩子们在德吉罗布儿童乐园内玩耍。
图③：德吉罗布儿童乐园的摩天轮。

新华社记者 普布扎西摄

财政奖补政策助推美丽乡村

135万村级公益项目获1700亿奖补

本报北京5月31日电（记者李辉）记者从财政部获悉，一事一议财政奖补政策自2008年实施以来，到2012年全国各级财政已累计投入资金1697.8亿元，带动农民和社会投入4165.3亿元，共建成各类村级公益项目135.9万个。

从今年起，财政部将选择一些省份以省为单位开展美丽乡村建设试点，同时其他省份选择2-3个县开展试点，中央财政给予适当补助。通过典型带动，逐步建成一批基础设施便利、产业特色明显、生态环境优美、社会安定和谐、宜居宜业宜游的美丽乡村。



东海今起进入伏季休渔期

从6月1日12时起，我国东海区除钓具作业外，所有的渔船作业类型全面进入伏季休渔期。图为5月31日，浙江省温岭市栎洋渔港内停满了归港休渔的渔船。

潘侃俊摄（新华社发）

徐守盛当选湖南省人大主任 杜家毫当选湖南省省长

本报长沙5月31日电（记者颜珂）湖南省第十二届人民代表大会第二次会议5月31日选举徐守盛为湖南省人大常委会主任，选举杜家毫为湖南省省长。

安倍就是个出尔反尔的政客

■ 贾秀东

“出尔反尔”一词就像为日本首相安倍晋三“量身定做”的一个成语。

这个成语出自《孟子·梁惠王下》，原指一个人如何对待别人，别人就会如何对待此人；后指言行前后矛盾，反复无常。该成语的古今两义用在安倍身上都很合适。

安倍再次就任日本首相不足半年，在事涉外交和国际的问题上，其出尔反尔，否定历史的言行，大抵围绕三类问题：一是日本对外侵略历史；二是中日关系；三是领土主权争端。

日本对外侵略历史上：甫一上任，安倍就扬言要用“前瞻声明”代替前任政府就日本侵略和殖民历史表示歉意与反省的“河野谈话”和“村山谈话”。此后，安倍陆续抛出“‘侵略’未定论”和“‘参拜靖国神社有理’论”。然后，他又多次狡辩并修改论调。在“慰安妇”问题上，安倍表面上要划清与桥下彻言论的界限，但事实上依然坚持“强

征妇女的证据不足”，否认日本政府的责任。

中日关系上：安倍就任首相后曾在公开讲话中强调中日关系的重要性，呼吁中日关系恢复到战略互惠关系的原点。事实却是，其非但没有恢复对华关系推出实质性举措，还在对华关系上不断发表一些错误言论。4月下旬，安倍访美前夕接受《华盛顿邮报》专访时，声称“中国对冲突的需求根深蒂固”。引起轩然大波之后，日本外务省出面表示报道不正确，但《华盛顿邮报》提供的采访逐字记录明白无误地记载了安倍的话。

领土主权争端上：钓鱼岛问题上，安倍近期接受美国《外交》杂志专访时，否认上世纪70年代中日“搁置争议”共识，妄称“完全是中国的‘谎言’”。其后，日本方面又辩称《外交》杂志英文网站内容有误，要以七八月期纸质版杂志为准。去年以来，日方采取“登岛”、“国有化”等一系列错误行动破坏上述

共识。安倍再次就任首相后，有过之而无不及。

安倍在上述重大问题上出尔反尔，葫芦里到底卖的什么药？

其一，安倍是一个投机性很强的政客。只要能吸引舆论眼球并最终博取国内选票，就可以选择肆无忌惮地表态，对外采取挑衅行动；如果言论过于露骨而引发国际舆论反弹，特别是有可能使得美国“靠山”也感到不好为其“护短”时，就百般狡辩，选择一些模糊语言以期蒙混过关。

其二，安倍骨子里充满右翼思想。不论是披着明白装糊涂，还是明修栈道暗度陈仓，其要目的就是要修改和平宪法，突破专守防卫限制，将日本变成一个能够实现其右翼抱负的“正常国家”。

安倍在上述历史、主权和对外关系上的错误言行有违国际法，有违良知，有违国际正义，也有违时代潮流。安倍出尔反尔，不止于言论，而且反映在行动上。安倍惯常出尔反尔，已经成为东亚地区的麻烦制造者，损害日本与

邻国的战略互信，影响地区就重大问题的合作。安倍自以为翻手为云覆手为雨，以为自己争得喝彩，为日本争得利益，但事实证明会适得其反。

既然安倍时常出尔反尔，那么他这种“变色龙”能否从“坏”变成“好”呢？

如果说他的一些言行是出于一时政治需要，那么他能否在7月日本参议院选举后迈出正确的步伐呢？年初安倍内阁刚上台时，我们还可以说不妨再给他们一些时间，期待日方以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会，半年快过去了，是否到了该给安倍内阁“盖棺论定”的时候了？

这个问题，仍然需要安倍以实际行动来回答。

《易经》说：“积善之家，必有余庆；积不善之家，必有余殃。”这句话与“出尔反尔”的原意是一致的。鉴此，有必要借用曾子的话对安倍说：“戒之戒之！”

（作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所特聘研究员）



本栏目主持人：陈振凯